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INTRODUCERE

Realizarea studiului dat a demarat prin evalua-
rea auzului emoțional la copiii cu dizabilități auditi-
ve. Auzul emoțional este perceput şi tratat ca element 
fundamental al emoțiilor – reacții de scurtă durată, 
dar intense, care dau un răspuns la stimulii ambien-
tali și care, atunci când sunt identificate incorect, pot 
provoca tulburări grave în echilibrul psiho-funcțional 
al organismului.

Dizabilitatea auditivă (DA) duce la subdezvol-
tarea limbajului, care are un impact negativ asupra 
dezvoltării copilului surd [1]. Un șir de cercetători, 
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hensive a dezvoltării auzului emoțional și a limbajului verbal (latura lexico-semantică). Articolul sintetizează rezultatele 
cercetării experimentale efectuate în anii 2022–2023 privind evaluarea auzului emoțional și a nivelului de dezvoltare a 
limbajului la preșcolarii cu dizabilități auditive și prezintă date semnificative sub aspect comparativ cu grupul de control 
(preșcolarii cu dezvoltare tipică).

Cuvinte-cheie: auz emoțional, limbaj impresiv, limbaj expresiv, copii cu dizabilități auditive, copii cu dezvoltare 
tipică, percepție auditivă, percepție vizuală.

printre care L.S. Vîgotskii [2], A.R. Luria [3], V.I. Lu- 
bovskii [4], T.V. Rozanova [5] au remarcat rolul esen-
țial al componentei emoționale în structura activității 
de comunicare. La rândul său, dezvoltarea limbajului 
se reflectă în dezvoltarea emoțiilor surzilor (E.N. Vi-
narskaya [6], M.E. Hvatțev, S.N. Șabalin [7] ș.a.). 

În literatura de specialitate sunt studiate intens 
problemele de definire şi determinare a stării emoţi-
onale prin voce ca urmare a auzului emoţional. Cer-
cetările savanţilor în domeniul psihologiei (V.I. Mo-
rozov, A.X. Pașina ş.a.) arată că percepţia adecvată a 
stării emoţionale a vocii vorbitorului este o compo-
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nentă importantă a relaţiei omului cu lumea din jur. 
Prin dezvoltarea percepţiei şi înţelegerii vorbirii altor 
persoane după voce la copil se formează capacitatea de 
empatie, simpatie, afectivitate, se dezvoltă sensibilita-
tea emoţională care favorizează interacţiunea produc-
tivă cu societatea [8; 9]. 

La copiii cu dizabilități auditive prima etapă în 
dezvoltarea limbajului este percepția lui vizuală. Toto-
dată, la copii se formează primele reprezentări despre 
funcția de semnalizare a cuvântului. Prin intermediul 
receptorilor auditivi se formează percepția audio-ver-
bală a comunicării (F. Rau, E. Kuzmiciova). La copiii cu 
dizabilități auditive imaginea vizuală a cuvintelor pre-
domină timp îndelungat asupra imaginii lui motorii. 
Cea mai importantă particularitate a vorbirii preșcola-
rilor cu dizabilități auditive constă în faptul că ei ope-
rează cu imagini concrete şi nu cu noţiuni. Odată cu 
îmbogăţirea vocabularului are loc detalierea semanticii 
cuvintelor. Copiii surzi însușesc vorbirea doar în con-
diții speciale printr-o colaborare susţinută cu familia. 
Copiii cu dizabilități auditive cunosc limbajul verbal 
prin intermediul percepţiei vizuale şi prin senzaţii fur-
nizate de analizatorul motor (kinestezie articulatorie). 
Preșcolarii cu dizabilități auditive nu percep mijloacele 
expresive ale limbii. Ei sunt lipsiţi de comunicarea ver-
bală normală, ceea ce conduce la dificultăţi de achizi-
ţionare a limbajului în general şi mai cu seamă în cu-
noașterea transformărilor gramaticale [10, pp. 74-75].

C. Bodorin în lucrarea sa Surdopsihologia menți-
onează că la copiii surzi comunicarea verbală se for-
mează în procesul activității lor. În aceste condiţii se 
dezvoltă ambele componente ale vorbirii: impresivă, 
de decodare (auditivă, audiovizuală, vizuală) şi expre-
sivă, de codare, ce include cultura sonoră a limbii – 
pronunţarea, dactilarea, scrierea [1].

B.V. Yakușin şi R.C. Potapova [11; 12], studiind 
limbajul ca parte componentă a comunicării, compară 
comunicarea verbală cu o punte care apare între vorbi-
tor şi ascultător și care exprimă momentan starea emo-
ţională a vorbitorului. Autorii subliniază că în ontoge-
neză conexiunea emoţională o precede pe cea raţională, 
iar vocea afectivă poate transmite mai multe conotații 
decât limbajul. Prin canalul acustic sunt transmise nu 
numai informaţia lingvistică, dar și cea paralingvistică 
şi extralingvistică. R.C. Potapova subliniază importan-
ţa parametrilor prozodici (pauza, durata segmentelor 
şi suprasegmentelor), a înălţimii tonalităţii (intonaţia), 
a puterii în percepţia limbajului. Autoarea a remarcat 
că cel mai bine contribuţia prozodică în comunicarea 
verbală este determinată la nivelul comunicării, prag-
maticii şi emoţiilor. Multiple cercetări accentuează cele 
cinci funcţii ale prozodiei: intenţiile exprimării vorbi-
torului, concentrarea atenţiei asupra anumitor părţi 

de vorbire; diferenţierea vorbirii neclare, evidenţierea 
principalelor categorii sintactice şi limitelor acestora, 
relevarea stării emoţionale a vorbitorului [12].

Procesul de reflecţie a stării emoţionale umane, 
particularităţile eu-lui privind caracteristicile vocii 
sunt una dintre modalităţile promiţătoare de a desco-
peri mecanismele comunicării. Percepţiile informației 
emoţionale după voce în condiţii normale şi nu nu-
mai sunt posibile datorită auzului emoţional (AE) [10,  
p. 46]. Auzul emoțional este capacitatea de a determina 
starea emoţională a vorbitorului prin sunetul vocii sale 
sau, cum demonstrează E.P. Il’’in, capacitatea identifi-
cării emoţiilor în vorbire şi cântec la persoană. Un auz 
emoțional dezvoltat contribuie la percepţia adecvată a 
sensului și, în consecință, la dezvoltarea unui răspuns 
corect la o informaţie emoţională, înţelegerea intenţii-
lor adevărate, a gândurilor şi opiniilor vorbitorului [13]. 

În literatura de specialitate problema dezvoltării 
auzului emoțional la preșcolarii cu dizabilități auditive 
este insuficient studiată. Mecanismele percepției ele-
mentelor suprasegmentale și insuficiența dezvoltării 
limbajului (latura lexico-semantică) prezintă un re-
per semnificativ pentru specialiștii practicieni din do-
meniu în dezvoltarea copiilor cu dizabilități auditive. 
Materialele experimentale expuse în prezentul studiu 
urmăresc să răspundă la o serie de întrebări de natură 
teoretică, metodologică și practică. În special, una din-
tre problemele științifice și practice importante avute 
în vedere este identificarea și implementarea unor stra-
tegii eficiente de evaluare a auzului emoțional și a lim-
bajului impresiv și expresiv (latura lexico-semantică) la 
preșcolarii cu dizabilități auditive, explicarea particu-
larităților dezvoltării auzului emoțional care este stu-
diat din punct de vedere teoretic, dar ca aspect practic 
menționăm că putem extinde AE prin dezvoltarea lim-
bajului verbal și viceversa, prin dezvoltarea limbajului 
verbal (latura lexico-semantică) putem dezvolta AE. 

Capacitatea unei persoane de a percepe în mod 
adecvat starea emoțională a altei persoane prin vocea 
sa ca una dintre caracteristicile percepției auditive a 
fost evidențiată de V.P. Morozov într-o categorie spe-
cială și definită ca „auz emoțional”. Autorul menţio-
nează că este necesar să se facă o distincţie între ori-
entarea expresivităţii emoţionale a vorbitorului către 
partenerul (partenerii) implicat în comunicare, către 
subiectul discuţiei, către sine, ceea ce, desigur, implică 
efectul psihologic emoţional complet diferit exprimat 
către comunicant şi, în consecinţă, reacția lui. Percep-
ţia informaţiei emoţionale depinde de gradul emoţi-
onal al vocii şi de tipul ei. Pentru caracterizarea im-
presivităţii emoţionale, deci a capacităţii omului de a 
percepe adecvat informaţiile emoţionale, a fost definit 
conceptul de auz emoţional [8].
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Studiul experimental, efectuat în anii 2022–
2023, privind evaluarea caracteristicilor percepției 
stărilor emoționale ale copiilor cu dizabilități au-
ditive pe baza comprehensiunii verbale și non-ver-
bale ale limbajului a demonstrat rezultate semnifi-
cative: la această categorie de copii un nivel înalt al 
auzului emoțional au manifestat 6,20 %, în compa-
rație cu 43,33 % înregistrat la copiii cu dezvoltare 
tipică (DT) din aceeași categorie de vârstă. Un nivel 
scăzut al auzului emoțional s-a determinat la 73 %  
dintre copiii cu DA, pe când acest indice la copiii cu 
DT este de 15,82 %. Prin urmare, copiii cu dizabili-
tate auditivă în mare parte nu au un auz emoțional 
dezvoltat, nu au capacitatea de a recunoaște stările 
emoționale după intonația vocii.

Totodată, întregul sistem de educație preșcolară a 
copiilor cu dizabilități auditive continuă să fie constru-
it pe dezvoltarea limbajului, o atenție mult mai mică 
fiind acordată dezvoltării sferei emoționale, și anume 
auzului emoțional. În acest sens, ei se află într-o situ-
ație mai puțin favorabilă decât copiii cu dezvoltare ti-
pică. Prin urmare, în opinia noastră, este necesară in-
troducerea în programul de educație timpurie a unor 
programe psihopedagogice care să vizeze dezvoltarea 
competenței auzului emoțional al copiilor cu dizabili-
tăți auditive.

EȘANTION EXPERIMENTAL

Studiul experimental a implicat 60 de preșcolari 
cu vârste cuprinse între 5 și 7 ani, dintre care 30 de 
copii cu dizabilități auditive – grupul experimental și 
30 de copii cu dezvoltare tipică – grupul de control. 
Pentru a identifica capacitatea de dezvoltare a auzului 
emoțional și a limbajului impresiv (latura lexico-se-
mantică) de către copiii preșcolari cu dizabilități au-
ditive (hipoacuzie neurosenzorială), studiul a fost re-
alizat în Instituția de învățământ preșcolar Grădinița 
nr. 167 pentru copii cu dizabilități auditive și asociate 
cu practici incluzive și în IET Grădinița-creșă nr. 2 
„Țarăncuța” din or. Durlești. 

METODOLOGIE

Scopul experimentului de diagnosticare a fost de a 
identifica la preșcolarii de 5-7 ani cu hipoacuzie neu-
rosenzorială nivelul de dezvoltare a auzului emoțional 
și nivelul dezvoltării aspectului lexico-semantic al lim-
bajului (prin metoda combinată a perceperii auditive 
și perceperii vizuale).

În diagnosticarea dezvoltării auzului emoțional și 
a limbajului impresiv și expresiv (latura lexico-seman-
tică) au fost conturate opt probe psihodiagnostice. În 
continuare prezentăm trei dintre cele mai relevante, 

care evaluează atât coprehensiunea emoțională, cât și 
limbajul impresiv: 

 ▪ Țara magică a simțurilor (T. Grabenco, T. Zin-
chevici-Evstigneeva, D. Frolov); 

 ▪ Ghici din ce poveste este eroul (М.М. Alexeeva, 
V.I. Yașina); 

 ▪ Relația emoțiilor cu percepția auditivă (E.I. Izo-
tova).

Proba Țara magică a simțurilor (Autori: T. Gra-
benco, T. Zinchevici-Evstigneeva, D. Frolov).

Scopul: stabilirea nivelului de dezvoltare a com-
prehensiunii emoțiilor de către copiii cu hipoacuzie 
neurosenzorială (percepție vizuală).

Rezultatele probei Țara magică a simțurilor de-
monstrează o situație precară a stării psihoemoționa-
le a preșcolarilor cu dizabilități auditive, un echilibru 
psihoemoțional adecvat fiind atestat la un procent mic 
al copiilor cercetați.

Astfel, din eșantionul de 30 de preșcolari s-au cla-
sat pe nivelul inferior 26 de copii cu dizabilitate au-
ditivă, ceea ce reprezintă 86,7 %, și 4 copii – 13,3 % 
pe nivelul înalt. Urmărim o diferență considerabilă: 
aproape toți copiii cu dizabilitate auditivă evaluați nu 
au colorat căsuțele emoțiilor cu culori fundamentale 
(în conformitate cu Standardele categoriei culorilor 
de Max Luscher și scala de evaluare a cercetătorilor  
T. Grabenco, T. Zinchevici-Evstigneeva, D. Frolov). 

Rezultatele obținute de către copiii cu dezvoltare 
tipică la proba Țara magică a simțurilor arată că 19 
preșcolari – 63,33 % – au obținut un punctaj echiva-
lent nivelului înalt și 11 preșcolari – 36,66 % – nivelu-
lui inferior. 

Datele obținute în urma evaluării efectuate au fost 
supuse unei prelucrări și analize ulterioare. Rezultate-
le cantitative ale acestei probe pentru grupul experi-
mental și grupul de control sunt prezentate sub aspect 
comparativ în figura 1. Astfel, se constată o diferență 
semnificativă atât la nivelul superior – 50 %, cât și la 
nivelul inferior – 50,4 %. Deducem, prin urmare, că 
nivelul de dezvoltare a comprehensiunii emoțiilor în 
grupul experimental (percepție vizuală) este cu mult 
mai scăzut decât nivelul comprehensiunii emoțiilor în 
grupul de control. 

Pentru a determina nivelul de recunoaștere a po-
veștilor și eroilor, caracterul relaţiilor empatice re-
ciproce dintre personaje și a aprecia acţiunile lor, 
următoarea probă psihodiagnostică aplicată a fost 
Proba Ghici din ce poveste este eroul (М.М. Alexeeva, 
V.I. Yașina). Au fost prezentate patru povești interco-
nexe domeniului de dezvoltare Limbaj și comunicare 
conform Curriculum-ului pentru Educație Timpurie 
(CET): Ridichea; Gogoașa; Capra cu trei iezi; Ursul 
păcălit de vulpe. Rezultatele obținute la această probă 
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sunt reproduse în figura 2. Caracteristicile individua-
le de dezvoltare a auzului emoțional și a limbajului la 
copiii cu dizabilități auditive, a nivelului de cunoaștere 
a poveștilor și relația de empatie dintre aceștia denotă 
că expunerea productivă și narativă cauzează copiilor 
cu dizabilități auditive dificultăţi severe. 

La cercetarea aptitudinii de a identifica emoțiile 
și stările personajelor din poveștile audiate, nivelul 
de cunoaștere a poveștilor, numirea eroilor și relația 
dintre aceștia, în baza materialului expus și a răspun-
sului la întrebările adresate în timpul conversației s-a 
constatat că în eșantionul experimental format din 30 
de copii cu dizabilitate auditivă 56,66 % atestă nivelul 
scăzut, copiii se confruntau cu dificultăţi în identifi-
carea emoțiilor, a eroilor principali, de aceea comi-
teau greșeli, în timpul povestirii solicitau ajutorul 
adultului, necesitau repetarea întrebărilor, vocabula-
rul le era sărac, nu se puteau concentra și întâmpinau  
dificultăți să răspundă la întrebările adresate. 

La nivelul mediu s-a obținut un rezultat de 30 %, 
răspunsurile erau parțiale, monotone, lipsite de topi-
că, conțineau greșeli logice, dar puteau fi rectificate cu 
ajutorul adultului, vocabular sărac. Și numai patru co-
pii – 13,33 %, aveau aptitudini care corespund nivelu-
lui înalt: copiii au răspuns independent la întrebările 
adresate, cunoșteau conținutul poveștilor, au stabilit 
corect relația de empatie dintre eroii poveștilor. 

Din rezultatele prezentate, observăm că din întreg 
eșantionul de 30 de copii, nivel scăzut au înregistrat  
2 preșcolari cu dezvoltare tipică, ceea ce reprezintă  
6,66 %, nivel mediu au înregistrat 9 preșcolari cu dez-
voltare tipică – 30 % și nivel înalt au înregistrat 19 preș- 
colari cu dezvoltare tipică – 63,33 %. Concluzionăm că 
preșcolarii cu dezvoltare tipică au recunoscut cu ușu-
rință poveștile citite, au numit eroii și relația de em-
patie dintre aceștia, au răspuns la întrebările adresate. 

Rezultatele cantitative ale acestei probe, în aspect 
comparativ dintre copiii cu dizabilitate auditivă și copi-
ii cu dezvoltare tipică sunt prezentate grafic în figura 2  

și constituie un indice semnificativ, deoarece sfera 
emoțională și auzul emoțional la preșcolari sunt încă 
în curs de dezvoltare, de aceea criteriul cantitativ al 
auzului emoțional la preșcolarii tipici diferă de auzul 
emoțional al preșcolarilor cu dizabilități auditive.

Analiza comparativă a datelor prezentate în  
figura 2, în aspect comparativ, ne prezintă o diferență 
semnificativă între copii cu DA și copii cu DT atât la 
nivelul înalt – 50,3 %, cât și la nivelul scăzut – 50,4 %. 
Nivelul mediu reprezintă același rezultat pentru am-
bele categorii de copii – 30 %. De aici putem deduce 
că nivelul de receptare și cunoaștere a poveștilor, nu-
mirea eroilor și relația de empatie a acestora este cu 
mult mai scăzut la copiii cu dizabilitate auditivă față 
de copiii cu dezvoltare tipică. 

Următoarea probă aplicată a fost Relația emoțiilor 
cu percepția auditivă (E.I. Izotova), aplicată cu scopul 
de a determina la preșcolarii de 5-7 ani cu dizabilitate 
auditivă nivelul percepției informațiilor emoționale în 
două modalități de prezentare (vizuală și auditivă).

Percepția informațiilor emoționale în cele două 
modalități de prezentare auditivă și vizuală este de 
mare importanță pentru interacțiunea socială dintre 
oameni și deosebit de relevantă pentru copiii preșco-
lari. Rezultatele cercetării privind capacitatea de a re-
cunoaște informațiile emoționale, oferite prin diferite 
canale de percepție, au arătat diferențe în eficacitatea 
și mecanismele psihofiziologice de recunoaștere a 
emoțiilor exprimate în diferite modalități – vizuale și 
auditive. La modalitatea auditivă nivelul scăzut a fost 
reprezentat de 23 de copii, ceea ce reprezintă 77 %.  
Preșcolarii cu dizabilități auditive nu percepeau pro-
pozițiile simple audiate prin cele patru intonații emo-
ționale selectate (furie, tristețe, bucurie, frică). Nive-
lul mediu a reprezentat 23 % (7 copii), care parțial au 
identificat informațiile emoționale oferite. Niciun co-
pil nu s-a clasat pe nivelul înalt.

La modalitatea vizuală, testul a fost construit pe 
baza unei metodologii de studiere a succesului recu-
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Figura 1. Distribuția rezultatelor obținute la proba Țara magică a simțurilor –  
aspect comparativ.
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noașterii emoțiilor din fotografiile expresiei faciale. 
Rezultatele înregistrate au fost următoarele: 16 copii 
(53,33 %) s-au clasat pe nivelul scăzut, 13 copii (43,33 %)  
pe nivelul mediu și doar 1 copil (3,33 %) a obținut 
punctajul reprezentativ pentru nivelul înalt. 

Rezultatele obținute arată că din eșantionul de 30 
de copii cu dezvoltare tipică, 13 copii, sau 43 %, ma-
nifestă un nivelul înalt de percepere auditivă. Preșco-
larii cu dezvoltare tipică percepeau propozițiile simple 
audiate prin cele patru intonații emoționale selectate 
(furie, tristețe, bucurie, frică). Un nivel mediu au ma-
nifestat 12 copii, sau 40 %, care parțial au identificat 
informațiile emoționale oferite. Pe nivelul scăzut s-au 
clasat 5 copii, sau 17 %. Acești preșcolari întâmpinau 
dificultăți în identificarea intonațiilor emoționale, nu 
erau siguri pe răspunsurile oferite sau spuneau că nu 
știu răspunsul.

Proba privind perceperea vizuală a copiilor cu 
dezvoltare tipică a fost elaborată pe baza unei metodo-
logii de studiere a succesului recunoașterii emoțiilor 
din fotografiile expresiei faciale și a înregistrat urmă-

toarele rezultate: 16 copii (53,33 %) au manifestat un 
nivel înalt de percepție, 12 copii (40 %) – un nivelul 
mediu și 2 copii (6,66 %) au obținut punctajul repre-
zentativ pentru nivelul scăzut. 

Datele obținute în urma evaluării efectuate au fost 
supuse unei prelucrări și analize ulterioare. Rezultatele 
cantitative ale acestui test dintre copiii cu dizabilitate 
auditivă și copiii cu dezvoltare tipică în aspect compa-
rativ sunt prezentate în figura 3. 

Așadar, rezultatele privind capacitatea de a recu-
noaște informațiile emoționale care vin prin diferite 
canale de percepție au arătat diferențe în ceea ce pri-
vește eficacitatea și mecanismele psihofiziologice de 
recunoaștere a emoțiilor exprimate în diferite mo-
dalități – vizuale și auditive. Copiii cu DA au înregis-
trat rezultate mult mai scăzute la percepția auditivă, 
și viceversa, copiii cu dezvoltare tipică au înregistrat 
rezultate mult mai mari la modalitatea auditivă. De 
aici rezultă că la preșcolarii tipici criteriul cantitativ 
al auzului emoțional diferă de cel al preșcolarilor cu 
dizabilități auditive.
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Figura 2. Distribuția rezultatelor obținute la proba Ghici din ce poveste este eroul –  
aspect comparativ.
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Figura 3. Distribuția rezultatelor obținute la proba Relația emoțiilor cu percepția auditivă –  
aspect comparativ.
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CONCLUZII

În concluzie putem menționa că preșcolarii cu 
dizabilități auditive prezintă o dezvoltare emoționa-
lă scăzută, acest fapt fiind determinat de dizabilitatea 
copilului. Întârzierea în dezvoltarea vorbirii afectează 
negativ conștientizarea propriei persoane și a stării 
emoționale, ceea ce reduce percepția emoțională și 
comprehensiunea laturii expresive a vorbirii orale.

Între cele două grupuri – preșcolarii cu dizabili-
tăți auditive (grupul experimental) și preșcolarii cu 
dezvoltare tipică (grupul de control), există diferențe 
semnificative în ceea ce privește dezvoltarea auzului 
emoțional și a limbajului impresiv și expresiv (latura 
lexico-semantică). Datele obținute în cadrul experi-
mentului descris în acest studiu ne-au permis să consi-
derăm oportună elaborarea și aplicarea unui Program 
psihopedagogic de dezvoltare a auzului emoțional, care 
va avea un impact pozitiv în constituirea percepției 
auditive, a limbajului și comunicării la preșcolarii cu 
dizabilități auditive. 
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